Odpor kovoveho vodi ¢e

UVQDEM UPOZORNIT STUDENTY, ABY PRI MANIPULACI NEP RETRHLI ODPOROVY
DRAT.
Pomiicky:

Systém ISES, moduly: voltmetr, ampérmetr, odpordvgt na deveném pravitku 90 cm dlouhém,
zdroj elektrického nafhi PS — 302A, 6 spojovacich vedj 2 krokosvorky, rezistor 10Q, soubory:
odporl.icfg, odpor2.icfg.

Ukoly:
1) M¢étfenim proudu a n&gi urcit odpor dratu o délce 90 cm.
2) Pronetit zavislost odporu dratu na jeho délce a sestyogf: Zavislost odporu na délce

3) Pro kazdou délku dit mérny elektricky odpor, uiit pramérnou hodnoty, odchylku a relativni
odchylku.

4) Porovnanim s tabulkami rozhodnout, o jaky se jemtigorovy material, vypotat relativni
odchylku od tabulkové hodnoty.

Teorie:

Odpor vodée ugime podle definice: UI_ =R , pre&my elektricky odpor plati: o =R|_.S

Zmétime napti a proud podle nasledujiciho schématu:

100 Q
———

odporovy drat
porovy /,;\
m \\/
\\V/ rozsah 1 A
rozsah 10 V

Rezistor o odporu 10Q slouzi jako ochranny rezistofga @ilis velkym proudem. Zdrojem néap je
plynule regulovatelny PS — 302A. Obvodijelta zapojit fesre takto!
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Provedeni:

1. dkol: Méreni proudu a nagti na dratu délky 90 ¢

ZaloZime novy experiment adtame do konfiguracd://ISES/odporl.icfg(automaticky nastavi: start
krokovy -13 krok, vstupni kanaly A: voltmetr 0-10 V, B: ampérmefr 8, panek’.1 - napti 0 az 5V
digitalné - 3 desetinna mista, paneP - proud 0 az 0,3 A digit&n 3 desetinnd mista)

Na moduluvoltmetr nastavime rozsahO V . Malé cerné pepin&ge prepneme do polob- alO |,
¢imz jsme nastavili greni stejnosrného napti s nulou na kraji, zasuneme klanalu A.

Na moduluampérmetr nastavime rozsah A . Maly ¢erny gepina nastavime do poloh§- , ¢imz
jsme nastavili rsteni stejnosrného proudu s nulou na kraji, zasuneméaiaalu B.

Nyni zapojime cely obvopki vypnutém zdroji nagti! Zdroj PS-302A se vypina a zapina vzadu.

Knoflik “AMPERE” vyto¢ime na maximum (az bude zdroj zapnuty, bude sétend LED, u niZ je
napis “CONST V7). Knofliky “FINE” a “COARSE” stahmee na minimum. R&ovy prepina
piepneme do horni polohy “VOLT”. N&fi je mezi¢ervenou a modrou zdkou.
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Regulace Regulace Vytocit na
napsti hrubs napsti jemné maximur

Pozadame vydujiciho o kontrolu zapojeni, a o zapnuti zdroje nagti.
NEJDULEZITEJSi JE KONTROLA AMPERMETRU — ROZSAH 1A!

Spustime r&eni. Knoflikem oznéenym COARSE zvySujeme né&p od asi 4 voli (méteno na
ruckovéem netidle zdroje nagti PS - 302A, ktery maippin& v poloze“VOLT”) po zhruba dvou
voltech. Po kazdém stisknuti klavesy MEZERNIK semm@nitoru zobrazi aktudlni n&p a proud,
které po kazdém kroku zapisujeme do tabulky. Pozdji z nich vypaitame R, 4R, dR.

ﬂ .

Opakovat méreni umoziuji zelené Sipky

2. ukol: Mé&reni odporu pro rizné délky drat

o

V hornim menu klikneme na ikonundhrazeni experimentd == (Cervené Sipky) a riéeme do
konfiguraceJ://ISES/odpor2.icfg (automaticky nastavi: start krokovy - 15 kiipk/stupni kanaly A:
voltmetr 0-10 V, B: ampérmetr 0-1 A,padel - graf U=f(I) na osach nafti U od 0 V do 6 V, proud
lod 0 Ado0,3A).
Zapojeni voditu, ampérmetru i voltmetruastava stejné, pouze knoflikem zdroje COARSE snizime
napsti na nulu. Zde zfna i naSe rreni po stisku OK a MEZERNIK. N&p zvySujeme fiblizné po
dvou voltech.
Na obrazovce se vykresluji body do grafu, ktery maavodorovné ose proud a na svislé étiaple
vidét, Ze body séadi do pimky prochazejici ptatkem.

L

Pokud se rireni z jakych divoda pokazi, vyvolame jeho opakovani pomoci zelenypllke
Po patnactém kroku stahneme &tapdroje na nulu.
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Aproximace (proloZeni bajl pFimkou)

Paitat umi aproximovat, tedy prolozit mezi body optimhiimku. Stiskneme ikonyZpracovani

dat = .

Vybereme body, do kterych se bude proklad@mpa: ,Odecet hodnot' T a s klavesou SHIFT

klikdme pobliz kizka. Krizek se obarvi a jeho s@alnice se fgnesou do okna vpravo.
Klikneme na ikonu &proximace’ =, a vybereme proloZzentimkou.

Mezi vybrané body se proloZtimka a jeji rovnice se objevi v okmisto soiadnic. MiZze vypadat
nag. takto:y = 18,34x+0,05Snernice gimky, tedycislo 18,34, je odpor vo&k v ohmech.

Odpor zapiSeme do tabulky2 k délce 0,90 m.

Presuneme jeden vadvoltmetru opatny krokosvorkou na vzdalenost 0,80 m (PozokfiMo vedle
dratu z&ind na 5 cm)

odporovy drat

O
O

¢
O

e

a pomoci zelenych éipel,"C “  zopakujeme #teni bodi, aproximaci pimkou a zapis odporu do
tabulky¢. 2. Méreni opakujeme az do délky 0,10 m.

Tabulka slouZzi k sestrojeni graffidvislost odporu na délce vadi

3. a 4. ukol:Vypocet mérného elektrického odpor
Odporovy drat ma tvar tenkého pasku, jehoiigwem je obdélnik. Vyrobce udava ragm
a=0,7mm, b=0,1 mm Vypoéteme tedy obsah obdélnilar a.h.

Do tabulky¢. 2 vypaitame n&rny elektricky odpoww, 4p, dp.
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Protokol

Nazev Odpor kovového vode
Pomicky:
Teorie:
Vypracovani:
1)
Tabulkac. 1 : Odpor dratu o délce 0,90 m
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R=(.,..x .,.)Q srelativni odchylkowR = .,. %.

2) 3)Rozmery dratu: a=0,7mmp=0,1 mm
S=ab=.,. mnf

Tabulkac. 2: Zavislost odporu na délcegmy elektricky odpor

& meteni| 1 2 3 4 5 6 7 8 9
i 0,90| 0,80, 0,74 0,60 0,50 0,40 0,80 0J/20 0,10
m
R
Q

P .

m.m b 1 b 1 1 1 ] H b
Ap

uQ.m b 1 1 1 1 1 ] H b

P=(,..x .,..)HQ.m s relativni odchylkowbp = .,. %.

Zawver: V zawru zhodnotime, jak vychazi p(émLIJ— pro dany odporovy drat, jak jsmeddi zavislost

Rnal , porovnanjos tabulkami, ufeni materiélu, relativni odchylka od tabulkové hatyn
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Ukazky méficich obrazovek

Ukol ¢. 1: Méreni proudu a nagii na dratu o délce 0,90 m (odpor1.icfg)
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Ukol ¢. 2: Zavislost proudu na nafi na dratu o délce 0,90 m, aproximagénpkou (odpor2.icfg)
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